
ТЕМА: 
ОРГАНИЗАЦИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО 
УЧЕТА



ПЛАН:
� Бухгалтер- основная администраторская 

должность;
� Бухгалтерский учет, его задачи и 

требования;
� Предмет бухгалтерского учета;
� Метод бухгалтерского учета и его элементы;
� Типовой план счетов;
� Бухгалтерский баланс;
� Хозяйственные операции;
� Учетная политика.



ВСЕГДА ВОЗНИКАЕТ ВОПРОС : 
ВИЖУ ЛИ Я СЕБЯ БУХГАЛТЕРОМ ИЛИ 
НЕТ?!



В ЧЕМ ВСЯ СПЕЦИФИКА ЭТОЙ 
ПРОФЕССИИ - 



ХОТЯ ДОВОЛЬНО ЧАСТО МЫ ДАЖЕ 
НЕ ЗАМЕЧАЕМ, ЧТО МЫ В ДУШЕ 
ДАВНО ИМИ СТАЛИ, НЕ ОСОЗНАВАЯ 
ЭТОГО…)))) 

� Учим малышей считать от 1 до 10
� Считаем деньги (в день по 10 раз)))
� Оплачиваем коммунальные 

платежи
� Ходим в магазины  и т.д.





� Бухгалтерский учет  - учение о системе 
получения, обработки и выдачи учетной 
информации с целью использования ее в 

управлении звеньями экономики. 



ЗАПОМНИ!
ПРЕДМЕТОМ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА 

ЯВЛЯЕТСЯ
�  хозяйственная деятельность предприятия с 

точки зрения системы учета ресурсов и 
результатов ФХД предприятия

  



СВОИМИ СЛОВАМИ, ПРЕДМЕТОМ 
БУХГАЛТЕРСКОГО 

УЧЕТА ЯВЛЯЕТСЯ ИМУЩЕСТВО 
ОРГАНИЗАЦИИ

Имущество предприятия классифицируют по 
следующим признакам:

�  - По составу и назначению;
�  - По источникам их образования.

  



ИМУЩЕСТВО ПО СОСТАВУ И 
НАЗНАЧЕНИЮ:





ПО ИСТОЧНИКАМ ОБРАЗОВАНИЯ 
ИМУЩЕСТВО ПОДРАЗДЕЛЯЮТ:



� МЕТОД бухгалтерского учета - 
совокупность взаимосвязанных 

способов и приемов ведения учетного 
процесса, в результате применения 
которых достигается обоснованное 

взаимосвязанное отражение 
деятельности предприятия.

� Метод бухгалтерского учета 
обеспечивает взаимодействие 

элементов, главными из которых 
являются: 



ЗАПОМНИ!
ОСНОВНЫЕ МЕТОДЫ БУХ/УЧЕТА

� документирование;
� инвентаризация;
� счета;
� оценка;
� калькуляция;
� двойная запись;
� бухгалтерский 

баланс;
� бухгалтерская 

отчетность.



КАКОЙ ИЗМЕРИТЕЛЬ 
ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВНЫМ В 
БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ?

� Бухгалтерский учет ведется в 
натуральных, денежных и трудовых 
измерителях. 

� Основным является измеритель в 
денежном выражении - денежный 
измеритель.



ТИПОВОЙ ПЛАН СЧЕТОВ
� Типовой план счетов бухгалтерского учета – это 

упорядоченный перечень синтетических счетов, 
который должны применять и соблюдать все 
предприятия  и организации (кроме кредитных и 
бюджетных) всех форм собственности и 
организационно-правовых форм, осуществляющих 
учет методом двойной записи.

� Разработан в соответствии подпунктом 6) пункта 5 
статьи 20 Закона Республики Казахстан от 28 
февраля 2007 года «О бухгалтерском учете и 
финансовой отчетности», внесены изменения с 
01.01.2019



ТИПОВОЙ ПЛАН СОДЕРЖИТ 
СЛЕДУЮЩИЕ РАЗДЕЛЫ:

� 1 раздел – «Краткосрочные активы»;      
� 2 раздел – «Долгосрочные активы»;       
� 3 раздел – «Краткосрочные обязательства»;       
� 4 раздел – «Долгосрочные обязательства»;       
� 5 раздел – «Капитал и резервы»;       
� 6 раздел – «Доходы»;       
� 7 раздел – «Расходы»;       
� 8 раздел – «Счета производственного учета».



БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС
это свод информации о стоимости 

имущества и обязательствах 
организации, представленный в 

табличной форме.



ЧТО СОБОЙ ПРЕДСТАВЛЯЕТ 
БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС?

В актив баланса включены статьи, по которым 
показываются определенные группы элементов 
хозяйственного оборота, объединенные в зависимости от 
стадии кругооборота средств. 
Актив состоит из двух разделов: внеоборотные активы и 
оборотные активы.
В бухгалтерском балансе получают отражение остатки по 
счетам синтетического учета на отчетную дату. 
Дебетовые остатки по активным и активно-пассивным 
счетам заносятся в актив, а кредитовые остатки по 
пассивным и активно-пассивным счетам – в пассив 
баланса. 

Баланс означает равновесие! 



АКТИВ ПАССИВ
 Обязательства

I. Краткосрочные активы III. Краткосрочные обязательства
Денежные ср-ва и эквиваленты Краткосрочные фин.обязательства
Краткосрочные фин.инвестиции Обязательства по налогам
Краткосрочная деб.задолж-сть     Обяз-тва по др.обяз. и добров.плат-м
Запасы Краткосрочная кред.задолженность
Текущие налоговые активы Краткосрочные оценочные обяз-ства
Долгосроч.активы, предн. для 
продажи Проч.краткосрочные обяз-ства
Прочие краткосрочные активы IV. Долгосрочные обязательства
II. Долгосрочные активы Долгосрочные фин.обяз-ства
Долгосрочные фин.инвестиции Долгосрочная кредитор. задол-сть
Долгосрочная деб. Задолж-сть Долгосрочные оценоч.обяз-ства
Инвестиции в совм.контрол-е 
предпр. Отложенные налог. Обяз-ства
Инвестиции в ассоциир-е предпр. Проч.долгосрочные обяз-ства
Инвестиции в недвижимость V. Капитал
Основные средства Уставный капитал
Биологические активы Неоплаченный капитал
Разведочные и оценочные активы Выкуплен.собств. долевые инструм.
Нематериальные активы Эмиссионный доход
Отложенные налоговые активы Резервы
Прочие долгосрочные активы Нераспред. приб. (непокр. убыток)

БАЛАНС БАЛАНС



Взаимосвязь бухгалтерских счетов и 
баланса заключается в следующем:



Баланс содержит колонки для статей и их сумм на 
разные отчетные даты (начало и конец периода). 
Итоговые суммы статей актива и пассива называют 
валютой баланса.
Если итоговые суммы двух частей баланса равны, 
значит, он составлен правильно. Правильность 
построения бухгалтерского баланса заключается в:



ТИПЫ БАЛАНСА �)

1.Типы бухгалтерского баланса по методу отражения 
показателей (сведений) 
2. Типы бухгалтерского баланса по отношению ко времени   

составления 
3. Типы бухгалтерского баланса по объему данных 
4. Типы бухгалтерского баланса по видам деятельности 
5. Типы бухгалтерского баланса по характеру сведений 
6. Типы бухгалтерского баланса по методу отражения 

показателей



ЧТО 
ХАРАКТЕРИЗУЕТ  

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ  ОПЕРАЦИЯ?

� Хозяйственная операция — 
событие, которое характеризует 
отдельные хозяйственные действия 
(факты), вызывающие изменения в 
составе, размещении имущества и 
(или) источниках его образования. 



ВЫДЕЛЯЮТ СЛЕДУЮЩИЕ ТИПЫ 
ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ: 

Тип хозяйственных 
операций

Влияние на 
баланс

I А+ А-

II П+ П-

III А+ П+

IV А- П-



А+ А-
� 1 тип хозяйственных операций предполагает 

изменение состава или структуры активов 
бухгалтерского баланса. В результате валюта 
бухгалтерского баланса не изменяется. Иными 
словами, при 1-ом типе хозяйственных операций 
актив превращается в другой актив.

Операция Дебет счета Кредит счета
Предоставлен 
процентный заем

2070 «Прочие 
долгосрочные 
финансовые активы»

1030 «Денежные средства на 
текущих банковских счетах»



П+ П-

� Ко второму типу относится хозяйственная 
операция, в результате которой итоговая сумма 
бухгалтерского баланса не изменяется, а 
изменения происходят лишь в составе пассивов.

Операция Дебет счета Кредит счета
Удержан ИПН из 
заработной платы 
работников

3350 «Краткосрочная 
задолженность по 
оплате труда»

3120 «Индивидуальный 
подоходный налог»



А+ П+

� Третий тип хозяйственных операций 
предполагает, что валюта баланса 
увеличивается из-за того, что активы и пассивы 
растут.

Операция Дебет счета Кредит счета
Приобретены товары 1330 «Товары» 3310 «Краткосрочная 

задолженность 
поставщикам и 
подрядчикам»



А- П-

� Если же в результате хозяйственных операций 
актив и пассив бухгалтерского баланса 
уменьшаются, мы говорим от 4-ом типе 
операций

Операция Дебет счета Кредит счета
Выплачена 
заработная плата из 
кассы

3350 1010



УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА 
ПРЕДПРИЯТИЯ

� совокупность способов ведения бухгалтерского учета, 
избранных организацией в качестве соответствующих 
условиям хозяйствования. 

   При разработке учетной политики надо учитывать:
� Принцип начисления;
� Принцип непрерывности деятельности;
� Принцип понятности;
� Принцип уместности;
� Принцип существенности;
� Принцип надежности;
� Принцип сопоставимости.



СПАСИБО 
ЗА ВНИМАНИЕ!!!


